

Ομιλία Αρχηγού ΓΕΑ στους Νέους Ανθυποσημηναγούς, της 11ης Ιουλίου 2012

Κυρίες και Κύριοι Ανθυποσημηναγοί,

Μετά τη σημερινή σας ονομασία απομακρύνεστε πλέον από τον οικείο χώρο της Σχολής Ικάρων και εντάσσετε στη δύναμη των μονίμων στελεχών της Πολεμικής Αεροπορίας. Η στιγμή αυτή είναι για όλους σας ξεχωριστή, καθώς είναι το εφαλτήριο για τη μετέπειτα πορεία σας.

Σ' αυτή τη σημαντική στιγμή της ζωής σας, με ευχαρίστηση και συγκίνηση σας υποδέχομαι επίσημα στις τάξεις των Αξιωματικών της Πολεμικής Αεροπορίας και θεωρώ υποχρέωση, τιμή και ευθύνη μου, να σας απευθύνω ορισμένες σκέψεις μου, ως παραίνεση και κατεύθυνση στη νέα σας πορεία, η οποία σας διαβεβαιώνω ότι θα είναι δύσκολη αλλά ενδιαφέρουσα, με συχνές προκλήσεις, δυνατές συγκινήσεις και προοπτική.

Ξεκινώντας από τη μεθαυριανή τελετή της ορκωμοσίας σας, όταν θα ορκιστείτε ενώπιον Θεού και ανθρώπων, Πίστη στην Πατρίδα, Υπακοή στο Σύνταγμα και τους Νόμους του Κράτους, πρέπει να συνειδητοποιήσετε την σημασία και τεράστια αξία αυτού του όρκου. Η επίκληση των πιο σεβαστών ιδεών και η ένορκη δέσμευσή σας θα γίνει ενώπιον της Πολιτικής, της Θρησκευτικής και της Στρατιωτικής Ηγεσίας, καθώς και ενώπιον των γονέων και συγγενών σας, προκειμένου να τους καταστήσει κοινωνούς και μάρτυρες της βούλησης και δέσμευσής σας.

Σας καλώ να παραμείνετε πιστοί στον όρκο σας και προσηλωμένοι στα καθήκοντά σας, αφοσιωμένοι στο Σύνταγμα, στις Αρχές και τις Αξίες της Δημοκρατίας μας.

Η νέα σας ιδιότητα, εξ ορισμού, είναι Αξίωμα στο οποίο η Πολιτεία εντάσσει άτομα, που πρόκειται να υπηρετήσουν συγκεκριμένο σκοπό και ιδανικά, συγκεκριμένες αρχές και αξίες. Με αυτό το δεδομένο θα πρέπει να αισθάνεστε υπερήφανοι, διότι μετά από τετραετή σκληρή δοκιμασία, είστε πλέον έτοιμοι να αρχίσετε μια νέα σταδιοδρομία και ο κάθε ένας από εσάς, να υπηρετήσει τον κοινό για όλους μας σκοπό, την υπεράσπιση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων και της Εθνικής μας ανεξαρτησίας.

Η σταδιοδρομία σας ως Αξιωματικών της Πολεμικής Αεροπορίας, δεν θα είναι μια εύκολη υπόθεση. Θα συναντήσετε προκλήσεις, θα έρθετε αντιμέτωποι με δυσμενείς καταστάσεις, θα αναγκαστείτε να πάρετε επώδυνες και πολλές φορές κρίσιμες αποφάσεις. Είμαι όμως βέβαιος ότι θα στέκεστε πάντα στο ύψος των περιστάσεων, όσο θα σας διακρίνει η ακεραιότητα του χαρακτήρα, η αναγνώριση της προτεραιότητας των απαιτήσεων της Υπηρεσίας και η διαρκής προσπάθεια για το άρτιο και το τέλειο στις υπηρεσιακές σας δραστηριότητες, στοιχεία που αποτελούν διαχρονικές αξίες στην ΠΑ.

Η ακεραιότητα του χαρακτήρα θα σας οδηγήσει να πράττετε ενσυνείδητα το σωστό, αποτελώντας την ηθική πυξίδα, την εσωτερική φωνή για αυτοέλεγχο και τη βάση για να δημιουργείτε σχέσεις εμπιστοσύνης. Χαρακτηριστικά γνωρίσματα και στοιχεία της ακεραιότητας αποτελούν το θάρρος και η ειλικρίνεια, η υπευθυνότητα και η ανάληψη ευθύνης, η δικαιοσύνη και η ευρύτητα αντίληψης, ο αυτοσεβασμός και η ταπεινοφροσύνη. Η ακεραιότητα αποτελεί τη βάση για αμοιβαία εκτίμηση μεταξύ των συναδέλφων, για αυτοπεποίθηση και λελογισμένη - δίκαιη χρησιμοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, στοιχεία απαραίτητα για την αποτελεσματικότητα της ΠΑ, στην ειρήνη και στον πόλεμο.

Η αναγνώριση και αποδοχή της προτεραιότητας της Υπηρεσίας εκδηλώνεται με την τήρηση των κανόνων, το σεβασμό των συναδέλφων, την πειθαρχία και τον αυτοέλεγχο, την πίστη στην οργάνωση, τις αρχές και τις διαταγές. Δεν ασκείτε πλέον κάποιο επάγγελμα, υπηρετείτε την Πατρίδα. Το Έθνος, σας εμπιστεύεται την ασφάλειά του, την προστασία των πολιτών του και την διαφύλαξη της ελευθερίας τους. Αυτή η ευθύνη επιβάλλει να θέτουμε σε προτεραιότητα τις ανάγκες της Υπηρεσίας και της Πατρίδας, από τις προσωπικές μας απαιτήσεις και προβληματισμούς.

Η αριότητα και τελειότητα σε κάθε σας ενασχόληση είναι απαραίτητη για τη λειτουργία της ΠΑ, για τη συνεχή της βελτίωση και ανανέωση, για αποτελεσματικότητα και υψηλές επιδόσεις. Είναι το στοιχείο που πρέπει να χαρακτηρίζει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της ΠΑ, το προσωπικό και την κοινωνία της, το έμψυχο και άψυχο δυναμικό, και βέβαια τα επιχειρησιακά της χαρακτηριστικά.

Για να μπορέσετε να ανταποκριθείτε στις πολυσύνθετες απαιτήσεις του Αεροπορικού Όπλου, πέρα από τις βασικές αξίες που προανέφερα, θα πρέπει να διαθέτετε σύγχρονη επαγγελματική κατάρτιση, πολύπλευρη μόρφωση και ειδικές γνώσεις, μεγάλο ψυχικό σθένος, αντοχή και καλή φυσική κατάσταση.

Οι γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες που ήδη έχετε αποκτήσει πρέπει να αποτελέσουν τη βάση της επαγγελματικής σας εξέλιξης, ώστε να είστε κάτοχοι της στρατιωτικής επιστήμης και τέχνης, όπως αυτή διαμορφώνεται σε εθνικό πλαίσιο αλλά και στο διεθνές περιβάλλον. Στην αρχή, πολύ σύντομα οι υποχρεώσεις σας περιλαμβάνουν μία βασική εκπαίδευση, ο καθένας στον τομέα του και στην ειδικότητά του, για κάποιους από εσάς σε οπλικά συστήματα και στη συνέχεια στην τακτική τους χρησιμοποίηση και τον αντίστοιχο επιχειρησιακό σχεδιασμό. Η εξέλιξη της Τεχνολογίας και της Τακτικής επιβάλλει συνεχή εγρήγορση και ανανέωση των γνώσεων που είναι συναφείς με την ειδικότητά σας.

Παράλληλα η ακαδημαϊκή μόρφωση και η σωστή έκφραση, γραπτά και προφορικά θα σας βοηθήσει στην επικοινωνία με προϊσταμένους και υφισταμένους, στη συνεργασία, στην άσκηση ηγεσίας, στην αποτελεσματικότητα. Να είστε φιλόδοξοι, στο

πλαίσιο του υγιούς ανταγωνισμού και να επιδιώκετε την αυτοβελτίωση και την εξέλιξή σας, πέρα από την εκπαίδευση, την επιμόρφωση και την απόκτηση επιχειρησιακής εμπειρίας που θα συνεχίσει να σας παρέχει η Υπηρεσία.

Στο ορατό μέλλον η πρόκληση είναι να υλοποιήσουμε την Αποστολή μας με λιγότερα μέσα, με μειωμένο προσωπικό και με λιγότερους πόρους. Κάθε μέρα μια νέα πρόκληση και μια νέα δοκιμασία θα είναι μπροστά σας. Βασικό χρέος μας, έναντι της Ελληνικής πολιτείας, είναι η πλήρης αξιοποίηση των υπερσύγχρονων οπλικών συστημάτων που μας διαθέτει. Αντιλαμβάνεσθε, πως μόνο άριστα εκπαιδευμένα στελέχη, υπεύθυνα και δημιουργικά, θα μπορέσουν να καλύψουν στο βαθμό που χρειάζεται την απαίτηση αυτή.

Σταθείτε στο ύψος σας, ανταποκριθείτε στις προκλήσεις και αποδείξτε ότι είστε άξιοι απόγονοι του ΙΚΑΡΟΥ.

Νέοι Ανθυποσμηναγοί,

Η Πειθαρχία αποτελεί τη σημαντικότερη αρετή της στρατιωτικής ζωής. Εσείς ως στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας δεν έχετε μόνο καθήκον να είστε οι ίδιοι πειθαρχικοί, αλλά να επιζητείτε την πειθαρχημένη συμπεριφορά και από τους άλλους. Και αυτό θα το πετύχετε ευκολότερα με το άμεμπτο ήθος σας, την επαγγελματική σας καταξίωση, την άψογη συμπεριφορά και εμφάνισή σας. Απαιτείται να είστε πάντα το παράδειγμα.

Σήμερα, το καθήκον του στρατιωτικού, ως προϊσταμένου αλλά και ως υφισταμένου, είναι περισσότερο λεπτό από ποτέ, καθόσον η ορθή εκτέλεση των διαταγών στηρίζεται στην πρωτοβουλία και στην υπευθυνότητα, ενώ όταν κληθείτε να ασκήσετε διοίκηση, σε οποιοδήποτε επίπεδο, θα επιτύχετε μόνο δια του παραδείγματος.

Οφείλουμε επίσης να μην είμαστε μόνο εκτελεστικά όργανα αλλά και δημιουργοί νέων θεσμών που να ενισχύουν την αξιοκρατία, τη δικαιοσύνη και τη δημιουργικότητα.

Πίστη μας πρέπει να είναι το όραμα της ανάπτυξης της Πολεμικής Αεροπορίας, μέσα από τον καθημερινό πόλεμο των γραφειοκρατικών αντιλήψεων και της απλής αριθμητικής προσέγγισης των προκλήσεων που αντιμετωπίζουμε .

Στις μεγάλες και βαθιές αλλαγές που συντελούνται στην Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο γενικότερα, οι Ένοπλες Δυνάμεις και ιδιαίτερα η Πολεμική Αεροπορία διατηρούν στο ακέραιο την ευθύνη για τη διατήρηση της ειρήνης και την προάσπιση της ακεραιότητας της χώρας.

Μη λησμονείτε ότι για να φτάσει η Πολεμική Αεροπορία στα επίπεδα στα οποία βρίσκεται σήμερα χρειάστηκαν μεγάλες προσπάθειες και θυσίες. Συνάδελφοι που υπηρέτησαν στην

Αεροπορία μας πριν από σας θυσίασαν ακόμη και τη ζωή τους.

Οι γονείς, τα αδέρφια, τα παιδιά, οι συγγενείς των χαμένων συναδέλφων μας, οι συνάδελφοι που υπηρέτησαν και προσέφεραν στην Αεροπορία μας, δικαιούνται του σεβασμού μας, της αγάπης και της εκτιμήσής μας και απαιτούν να καμαρώνουν την Πολεμική Αεροπορία να επιτυγχάνει τις υψηλότερες δυνατές διακρίσεις σε όλους τους τομείς.

Κάντε σκοπό της ζωής σας τη διατήρηση των Παραδόσεων και της Ιστορίας μας. Δείξτε σεβασμό και αγάπη σε αυτά που οι παλαιότεροι αξιοποίησαν και χρησιμοποίησαν. Η αεροπορική μας κληρονομιά είναι περιουσία, ανεκτίμητης αξίας που κατά βάση την κληροδοτούμε στις επόμενες γενιές.

Κύριοι Ανθυποσμηναγοί από τις φίλιες χώρες,

Η Ελλάδα και η Πολεμική Αεροπορία σας περιέλαβαν με την αγάπη τους και κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για να σας παράσχουν ολοκληρωμένη εκπαίδευση, χωρίς καμία απολύτως διάκριση.

Πιστεύω ότι φανήκαμε αντάξιοι των προσδοκιών σας και σας μεταδώσαμε όλα εκείνα τα προσόντα και τις εμπειρίες που θα σας καταστήσουν ικανά στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας σας.

Με την αποφοίτησή σας από τη Σχολή, πλησιάζει και η ημέρα της επιστροφής σας στην Πατρίδα. Φανεείτε ευγνώμονες προς την χώρα σας και ανταποκριθείτε επάξια στις υποχρεώσεις σας.

Εύχομαι κάθε επιτυχία στην υψηλή αποστολή σας.

Οι ευχές μας θα σας συνοδεύουν στην προσπάθεια για προκοπή και βελτίωση της Πολεμικής σας Αεροπορίας.

Κυρίες και Κύριοι Αξιωματικοί,

Ηλθατε να υπηρετήσετε στην Πολεμική Αεροπορία, να γίνετε άξια στελέχη της και η μελλοντική της Ηγεσία.

Πρέπει στην καθημερινότητά σας να νοιώθετε σπουδαίοι, ότι επιτελείτε έργο σημαντικό, χρήσιμο για την κοινωνία και την Πατρίδα και να διεκδικείτε την αναγνώρισή του, χωρίς έπαρση και αλλαζονεία.

Πρέπει ο καθένας από σας να εργάζεται και να αποβλέπει σ' ένα σκοπό ευγενή και ωραίο. Αν θα τον φτάσει ή όχι, δεν είναι το ζητούμενο. Εκείνο που αξίζει είναι η προσπάθεια. Η πορεία και τα βήματα προς την Ιθάκη είναι που έχουν την αξία τους.

Με αυτά τα γεμάτα κόπο και προσπάθεια βήματα, θα γράφετε σταδιακά την προσωπική σας ιστορία. Θα αποκτάτε φήμη και αυτή θα σας υποδέχεται στη θέση και υπηρεσία που κάθε φορά θα τοποθετήστε. Αυτή τη φήμη (του καλού και του άριστου) πρέπει

να φιλοδοξεύετε να την αποκτήσετε, ώστε να σας συνοδεύει σε όλη τη σταδιοδρομία σας.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι το προσωπικό της Πολεμικής Αεροπορίας θα σας αγκαλιάσει από την πρώτη στιγμή, θα σας βοηθήσει ώστε να γίνετε και εσείς, αμέσως, ενεργά μέλη της, θα σταθεί πλάι σας σε όλη τη διάρκεια της καριέρας σας και θα είναι αρωγός των προσπαθειών που θα καταβάλετε για να φθάσετε το επίπεδο εκείνο που επιθυμεί η Πολεμική Αεροπορία.

Με τις σκέψεις αυτές και την πεποίθηση ότι θα φανείτε αντάξιοι των προσδοκιών, εύχομαι ολόψυχα στον καθένα από σας, υγεία, επιτυχή σταδιοδρομία, τύχη, προσωπική και οικογενειακή ευτυχία.

Αντιπύραρχος (Ι) Αντώνιος Τσαντηράκης
Αρχηγός